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ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО  ЧИТАЛИЩЕ  

„ПРОСВЕТА-1937 г.” 

 с. КУТОВО, общ. ВИДИН ЗА 2019 г. 
 

I. Подържане  и развитие на материално - техническа база. 

 

Народно читалище „Просвета- 1937 г.” е основано на 01.03.1937 г. Читалището 

няма собствена сграда, а се помещава се в бившето СОУ. Използваната площ от 

читалището е 154 м
2
.- четири помещения- библиотека с информационен център по 

Програма Глоб@лни библиотеки- България, репетиционна зала, център за 

информационно - административни услуги и етнографска сбирка. През 2014 г. и 2015 

г. е извършен частичен ремонт по Проект към МК „Допълваща субсидия за НЧ”: 

- В библиотеката е поставена нова PVC дограма, външни ролетни щори,  PVC врата и 

помещението е боядисано. 

- В Административно-консултантския и информационен център е поставена PVC 

дограма, нова врата и помещението е боядисано. 

- В Репетиционната зала и Етнографската сбирка са поставени PVC врати и 

помещенията са боядисани. 

- Фоайето и стълбището са боядисани. Довършителните ремонтни дейности по 

проекта са извършени от служителите на читалището и доброволци. 

 

 

II. Информационни и административни услуги предлагани от читалището, 

развитие на библиотечна дейност (въвеждане на нови или разширяване на 

съществуващи такива; библиотечен фонд, обогатяване на библиотечния 

фонд, бр. читатели – възраст). 

 

1. Информационни и административни услуги 

Писане, разпечатване, ксерокопиране и сканиране на документи, обяви на 

Кметство, местната детска градина и потребители. Помощ при изготвяне на CV, 

подготовка за интервю за работа, кандидатстване за вакантни длъжности през сайта 

jobs.bg, поздравителни адреси, обяви, анкети и рекламни брошури за провеждане на 

мероприятия от читалище и Кметство с. Кутово. Проверка на данъци и такси, сметки 

за ток, телефон, здравноосигурителен статус. Сканиране на стари семейни снимки.  

 

2. Библиотечна дейност 

Чрез съвременната компютърна техника предоставена от Програма "Глоб@лни 

библиотеки - България", потребителите получават безплатен и свободен достъп до 

глобалната мрежа и информация. Благодарение на новите услуги, които предлага 

библиотеката, интересът към нея се повиши.  

Библиотечния фонд за 2019 г. е 15 833 библиотечни единици, 216 нови книги- 

дарение от читатели на библитеката, заетите библиотечни документи за годината са 

3306, регистрирани потребители за 2019  г. -138, от тях до 14 години са  35, 

посещения за 2019 г. са 4077.  
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 В библиотеката се организират и провеждат следните мероприятия: 

 "Кино в библиотеката"- прожекции на детски филми от http://dechica.com/  и 

http://vbox7.com/ и др. Доклади и сценарий за мероприятия на библиотеката и 

читалището. Проверка на данъци и такси, сметки за ток, телефон, 

здравноосигурителен статус. Презентации, ксерокс услуги, обяви, покани за 

мероприятия. Уроци по народни танци в библиотеката проектирани с помощта на 

мултимедията, за хора от селото и за самодейци към читалището. За най-малките ни 

читатели принтираме макети на играчки за изработване от хартия. Регистриране на 

непечеливши билети за лотарията. Помощ при изготвяне на CV, подготовка за 

интервю за работа, кандидатстване за вакантни длъжности през сайта http://jobs.bg. 

Информация за болници и медицински специалисти. Проверки на 

здравноосигурителен статус. Информация за заболявания и лекарствени продукти от 

сайтове в интернет. Предоставяне на информация относно учебния процес- 

произведения и информация за автори. На ученици се предоставят цели 

произведения, достъпни онлайн, които библиотеката не притежава, подпомагаме при 

изготвяне на реферати и презентации за училище.  Използване на техниката за 

събиране и популяризиране на местното културно наследство, дигитализиране на 

стари семейни снимки, снимки от историята на читалището и местната детска 

градина. Предоставяне на информация за предстоящи фолклорни фестивали и 

събори. Публикуване и корекции на обяви на частни лица от селото и града в 

сайтовете http://olx.bg/, http://www.mobile.bg/ и http://www.cars.bg/. Регистрираме 

профили в социалните мрежи на читатели и им помагаме да се свързват с роднини в 

страната и чужбина. За подкрепа към читалищната библиотека се обръщаме с писма-

молба за дарение на нова литература към български книгоиздателства и всяка година 

от няколко издателства откликват на нашите писма. Дарената литература е глътка 

свеж въздух в библиотеката.  

Повечето от потребителите ни и колеги от Област Видин са консултирани и 

обучени как да ползват компютър, интернет, социални мрежи, Skype, електронна 

поща. 

 Мероприятията с деца в учебно време се провеждат през почивни и празнични 

дни. 

 

III. Художествено - творческа дейност: състави/групи/ансамбли/оркестри - 

брой, вид, постоянни, временни; брой участници в тях, възраст. 

 

Детска битова група- 20 участници- на възраст от 5 до 18 години. 

Танцов състав за изворен фолклор- 25 участници- на възраст от 16 до 75 години. 

Певческа група за народни песни- 11 участници- на възраст от 33 до 75 години. 

Самодейните групи са постоянни към читалището, съхраняват и предават местния 

фолклор, бит и култура. 

Репетициите на самодейците се провеждат вечер, след работно време на 

читалището, през почивни и празнични дни. 

 

Събития и инициативи, организирани от читалището през 2019 г. (степен 

на изпълнение на културния календар на читалището за изтеклата година).  
 

http://dechica.com/
http://vbox7.com/
http://jobs.bg/
http://olx.bg/
http://www.mobile.bg/
http://www.cars.bg/
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През 2019  год. дейността на читалището беше организирана съгласно културния 

календар и програма за развитие на читалищната дейност през 2019 г.  План- 

програмата за 2019 г. със заложените мероприятия е изпълнена на 100 %. 

   

 

 

Проведени мероприятия: 

 

Ивановден;  Бабинден; „Бързи, смели, сръчни” (работа с доброволци- рязане, 

цепене и прибиране на дарение от дърва от Горско стопанство, които се ползват за 

отопление на читалището и на училищния салон в селото, при провеждане на 

общоселски мероприятия); Рожденни дни на самодейците към НЧ „Просвета-1937 г.;  

Трифон Зарезан; Презентация и литературен кът за Васил Левски; Работилницата на 

Баба Марта; Посрещане на Баба Марта в Дом за стари хора с. Кутово, местната 

детска градина, търговски обекти, Кметство и в домовете на кутовчани; Ден на 

самодееца и Празник на читалището; Чествания по повод Освобождението на 

България- литературен кът, презентация, участие във Възстановка в гр. Видин, по 

случай 3 март- Национален празник на България; 8-ми март- Международен Ден на 

жената; Обмяна на опит и добри практики с читалище с. Антимово; Екскурзия до 

град Лом; Бране на коприва за общоселско тържество, по повод посрещане на 

пролетта; Ден на пролетта, Репетиции на колективите към читалището; Начало на 

дарителска кампания по набиране на средства за възстановяване на Храм „Св. св. 

Петър и Павел” с. Кутово; Начало на дарителска кампания в с. Кутово по набиране на 

средства за каузата „Да спасим кораба Радецки”; Международен Ден на детската 

книга; Похода на книгите; Маратон на четенето; Репетиции на Певческата група за 

участие в службата за Разпети петък;  Лазаруване, „Шарен Великден”- мероприятия с 

деца, учащи и възрастни, 24 май- Ден на славянската писменост и култура, Детски 

празник по случай Ден на детето, Ботеви празници, „С книга сред природата”, 

Велопоход от читалището до брега на река Дунав, с книга в ръка, Почистване на 

селото и двора на църквата за провеждане на Курбан за здраве и „Петровден”- 

Празника на селото, Курбан за здраве по повод празника на село Кутово „Петровден” 

2019, IV Фестивал на народната носия „От раклата на баба” 2019, „Предай 

традиициите на младите”- презентиране и разучаване на автентичните хора на село 

Кутово с деца от местната детска градина и младежи от селото, „Лято в 

библиотеката”, Годишнина от рождението на Апостола Васил Левски- презентация;  

Урок по родолюбие- показ на автентична кутовска носия; Посещение на АЕЦ 

„Козлодуй” и кораба „Радецки”, по покана на Директора на АЕЦ „Козлодуй” инж. 

Александър Николов; Лятна занималня за ученици, „Чети с мен”, презентации на 

различни теми; Набиране на домашно приготвени зимнини и плетива за 

Благотворителен базар по повод набиране на средства за Младежки дом град Видин; 

Приготвяне на традиционни гозби за 100 души по Проект „Живи човешки 

съкровища” за Пътуващи фестивали в с. Ново село и с. Капитановци; Подпомагане с 

учебни пособия, които бяха раздадени на първокласници от село Кутово за учебната 

2019/2020 г., с подкрепата на Сдружение Видински фонд читалища;  „Да почистим 

България; „Есенно изобилие”- изложба, Национална седмица на четенето, 

Презентация- „Видин през годините”- по повод Димитровден- Празник на град 
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Видин, Преглед- презентация на изминалия творчески сезон, Ден на пенсионера, 

Откриване на новия творчески сезон, Ден на Будителите, Ден на християнското 

семейство, Коледно шоу „Коледата на Мечо”, за децата на Кутово; Прочети ми 

приказка за Коледа- мероприятие с децата от ЦДГ с. Кутово; Общоселско коледно 

тържество; Дарение на лакомства, дрехи и играчки за деца от село Кутово. 

 

Партньори на НЧ „Просвета-1937 г.” с. Кутово. общ. Видин са: 

 Областна управа Видин 

 Община Видин  

 РЕКИЦ Видин 

 Направление „Култура” гр. Видин 

 Сдружение “Регионални партньорства за устойчиво развитие - Видин” 

 Кметство село Кутово 

 „Дом за стари хора” село Кутово 

 Детска градина село Кутово 

 Читалищата от Област Видин 

 

Читалището членува в Сдружение Видински фонд "Читалища". 

 

При организирането и провеждането на мероприятия Танцовия състав за 

изворен фолклор, Детска битова група и Певческата група за народни песни, 

вземат активно участие. Читалището работи с доброволци при организиране и 

провеждане на мероприятия и ремонтни дейности. 

Поради недостиг на средства от държавна субсидия през 2019 г. колективите 

към читалището не участваха във фестивали и събори извън област Видин. 

Въпреки финансовите трудности не е отказана нито една покана за участие в 

мероприятие на колеги от Област Видин, самодейцитe вложиха лични средства за 

транспорт до местата за участие. 

 

IV. Участие на читалището в инициативи на други организации и институции 

(участие в събития организирани от Общината; участие на съставите към 

читалището в регионални и национални събори и фестивали; участие на 

служителите в обучения и др.). 

 

 3 март- Възтановка гр. Видин 

 Среща с туроператори- кулинарна изложба 

 Участие на Певческата група за народни песни към читалището в църковната 

служба за Разпети петък 

 Общински фолклорен събор- „Алботин” 2019 

 Международен фестивал „Гергьовден” 2019- село Антимово- I ден, участие с 

Танцова и Певческа група 

 Международен фестивал „Гергьовден” 2019- село Антимово- II ден, участие с 

кулинария 
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 Празник на носията в село Неговановци 2019 

 Традиционен събор на село Кошава „Свети дух”  

 Фолклорен събор „Када кум прасе и ти вречу” 2019 Чупрене 

  „Хоп троп на хорото” с. Иново 

 Традиционен събор на с. Покрайна „Свети Дух” 

 Фестивал по Проект „Живи човешки съкровища на трансграничния регион” гр. 

Видин 

 Фестивал по Проект „Живи човешки съкровища на трансграничния регион” 

Четете, Румъния 

 XX Фестивал на влашката, румънската песен и танц „Живи традиции” 

 Международен фолклорен фестивал „Дунавци пее и танцува” гр. Дунавци 

 85 години от преименуването на с. Майор Узуново 

 Фолклорен фестивал на танцовото изкуство „Надиграване в Кула” гр. Кула 

 XI-ти Международен фолклорен събор „Тъпан бие, хоро се вие” с. Флорентин 

 Видински панаир 

 „Бащино огнище с корени вековни” с. Винарово 

 Фестивал „Изкуство & Култура” гр. Видин 

 Традиционен фолклорен събор „Ружинци” 2019 

 Надиграване с ръченица на Традиционен фолклорен събор „Ружинци” 2019 

 Участие на читалището в Дарителска кампания по набиране на средства за 

възстановяване на Младежкия дом гр. Видин 

 Фестивал по Проект „Живи човешки съкровища” с. Ново село- участие с 

кулинарна трапеза за 100 души 

 Посещение на Концерт на Симфониета гр. Видин 

 Фестивал по Проект „Живи човешки съкровища” с. Капитановци- участие с 

кулинарна трапеза за 100 души 

 Кулинарен фолклорен фестивал „От златните ръце на баба” с. Връв 

 Петдневен фестивал по Проект „Живи човешки съкровища” в Румъния- I ден-

Plenita, II ден-Pielesti, III-ден Mischii, IV-ден Barca, Vден-Bratovesti 

 Участие в конкурс за Нематериално културно наследство с автентичните хора 

на село Кутово, запазени и до днес 

 „Празник на есентта” гр. Калафат, Румъния- участие с кулинария, песни и 

танци 

 Фестивал на занаятите „Нашенци у старо време” с. Покрайна 

 „Ден на будителите” гр. Видин 

 Етнохоротека в село Кутово 

 Фолклорен събор „Бъдник” 

 Запалване на коледните светлини на плащада в гр. Видин 

 

 

Участие на служителите в обучения: 

 

 Обучителен семинар по Проект „Живи човешки съкровища на трансграничния 

регион” гр. Калафат 

 Пресконференция по Проект „Живи човешки съкровища” гр. Видин 
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 Обучение по Проект „Живи човешки съкровища на трансграничния регион” гр. 

Калафат и в гр. Видин 

 Симпозиум „Традиции и носии на влашката общност в България” гр. Видин 

 Семинар по Проект „Вкусът на Стара планина” с. Фалковец 

 Семинар „Читалищна мрежа за устойчиво развитие на Област Видин” 

 Семинар по Проект „Възможности за гражданско участие при формиране, 

изпълнение и мониторинг на местните публични политики” 

 

V. Разработени проектни предложения от читалището (сфера на 

предложението; организация, към която е подадено; етап на реализиране). 

 

През 2019 год. читалищната библиотека кандидатства с Проект към МК 

"Библиотеките съвременни центрове на четене и информираност"- Проектът не беше 

одобрен. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дата: 31.03.2020 г.                                  Председател НЧ:  

                                 /Ю. Цветкова/ 
 

 


